

推进城乡环卫一体化

——齐村镇进一步推进城乡环卫一体化建设纪实

策划 孙中英 图文 李群



区领导督导城乡环卫一体化工作



外出参观取经



郭村整治现场



环卫保洁员在清扫路面



督导考核



通往颜庄自然村的乡间小道

共建文明幸福新农村

——齐村镇进一步推进城乡环卫一体化建设纪实

策划 孙中英 图文 李群

四月，阳光明媚，春色正浓，步入齐村镇建国村，笔者发现村里街道变整洁了，胡同也收拾得干干净净，柴草垛、垃圾堆不见了，大街上摆放着垃圾箱，路两侧新建的花坛里各种花儿迎风怒放，一派和谐的新气象。在村南边，村支部书记董顶发、村主任周虎正带领一帮人在蒙蒙细雨中整治着一处大坑，“这里原先是一处垃圾水坑，村民在这里丢垃圾有十多年了，一到夏天就恶臭难闻，村民颇有怨言，自开展城乡环卫一体化以来，我们村投资八万多元实施村容村貌综合整治，特别是对一些卫生死角，进行彻底整治，党员干部带头，充分发动群众，动用了大量人力、物力，确保村里的环境卫生实现大变样，我们一定要长期保持好、管理好。”董书记介绍到。来到前良村，看到大街小巷张贴了“加快推进城乡环卫一体化 共建共享优美宜居的幸福家园”、“讲卫生人人有责 管清洁个个有份”的宣传标语和喷绘画，新上任的村支部书记周传利正在指挥铲车清理路面，开挖排水沟，“我们村委一般人从去年12月份以来，连续近5个月没有休息了，对一些河道、坑边、桥底、三堆五垛等一些有碍卫生环境的地方进行彻底治理，同时做好群众的思想说服工作，发动村民共同参与，共同维护好环境。”周书记说。在银乔路上，身穿环卫服装的众多保洁员在清除路面，铲除垃圾，运垃圾的环卫车辆不时地穿梭在大路上，这是齐村镇进一步开展城乡环卫一体化工作的缩影。

高度重视 加强组织领导

为深入贯彻落实省市区关于进一步推进城乡环卫一体化工作的精神和要求，该镇高度重视，成立以党委书记为组长，以副书记为常务副组长，三名科级干部为副组长，派出所、镇党委办、政府办、督查考核办、网格办、环卫所、宣传办、执法队主要负责人以及成员的领导小组，加强对进一步推进城乡环卫一体化工作的领导，制定了《关于进一步加快城乡环卫一体化工作的实施方案》，确定目标任务，决定于5月10日之前，集中力量推进提升城乡环卫一体化进程，清除路面、路边、河边、桥边、沟渠、公共地段和村庄内外的垃圾；清除村居设置集中存放点以外的“三堆两垛”，按照镇环卫所为各村居制定的目标完成任务，确保5月份在全市群众满意度调查和6月份全省满意度电话调查中取得9分以上成绩，并在7月份一次性全部通过省里全覆盖认定，高标准完成城乡环卫一体化全覆盖任务。为此，该镇多次召开党政领导联席会议、调度会、分析会，整改会，对照标准，找出差距，安排部署科级干部包责任制，召开全镇村居负责人和机关包村人员参加的专项整治大会，按人、按村、按片划分责任区域，按照时间、节点加强整治，区委包领导多次到齐村调研，督导指导工作，提出了一些好的建议和工作方法，使全镇干群倍受鼓舞，全力以赴打好攻坚战。

多措并举 加压奋进

为全面打响城乡环卫一体化整治这一战役，该镇多措并举，全方位铺开。组织镇包村干部及村居负责人到临近镇街参观学习，对照标准和要求，找出差距和不足。组织全镇各村居负责人参加城乡环卫一体化工作现场推进会，对做的比较好的村居进行了现场观摩。不断开展以改善农村环境、转变生活方式和移风易俗为主要内容的“新农村新生活”培训教育，从培训妇女开始，从卫生习惯抓起，培训一人带动全家，不断提高农民群众的思想认识，激发群众自觉参与城乡环卫一体化工作的热情。在学校开展“爱护环境卫生，维护和谐家园”为主题活动，形成家家爱护环境，人人保护环境的新气象。城管执法中队加强街面巡逻检查，及时整治影响市容的行为。镇网格办按照枣庄市城乡

环卫一体化、移风易俗电话调查内容，对45个村居进行电话满意度调查，每天将电话调查所反映的问题分村汇总后，交镇督查办研判处理。广泛组织发动机关人员、包村干部及包村人员、村居干部不断集中开展环境卫生综合整治活动，对农村中的三堆五垛、卫生死角进行彻底治理打扫，环境卫生面貌焕然一新。

实行城乡环卫一体化市场化运作道路，委托枣庄禾源物业有限公司进行卫生保洁，加强对保洁员的培训，对工作职责、工作态度、保洁范围、保洁标准进行了要求和细化，充分发挥保洁员的能动作用。同时该镇还要求相关职能部门发挥环境整治责任主体作用，按照“专群结合、权责明晰、事费一致”的原则，切实加大对保洁公司的监管力度，确保村保洁员的日常管理和垃圾收运设施的日常维护。不断加大镇、村居对环卫一体化工作的资金投入，完善环卫设施，截至目前，在城乡环卫一体化方面已投资500余万元，购置垃圾清运车3台、地上垃圾箱264个、环卫桶3000余个、建压缩式垃圾中转站一座，改造新建水厕6座，配备镇环卫队伍人员30余人，各村居环卫保洁人员300余人，清运垃圾数万余吨。辖区内45个村居已完成三大堆治理，建立卫生保洁制度，城乡环卫一体化基本实现全覆盖无缝隙，并保持长效机制。不断推进改水、改厕工作，农村“脏、乱、差”现象逐步得到消除，为生态文明乡村建设奠定了良好的基础。

该镇还成立督查考核办，每天对45个村居进行督查考核，要求包村干部和包村人员每天进村入户，严格责任，严格时间，严格标准，协助指导村居做好环境卫生整治工作，特别是对每个村在环卫方面上存在的垃圾及卫生死角没能及时清理处理，保洁员有没有及时保洁、村居有没有重视等情况进行考核量化，对存在的环境问题现场拍照、录像、打分量化考核，并进行排名。同时召开现场会，对先进典型进行表扬并作典型发言，对整治不力不到位的村居负责人进行批评，并做检讨，或由组织部门进行约谈，职位另行安排，进行入档管理。同时，进行常态化和日常化管理，常抓不懈，不断优化城乡环境，让人民群众满意。

严格落实责任奖惩制度。镇党委、政府研究决定，凡5月10日前没有完成目标任务的村居，给予主要负责人3天时间停职整改，3天后整改再不达标的，予以免职。在5月份市、区城乡环卫一体化群众满意度调查中，该镇若排名全市倒数后10名或全区倒数第1名，将对相关包村科级干部进行严肃处理，对镇有关部门负责人、相关村居负责人予以免职，确保高标准完成城乡环卫一体化全覆盖任务。

强化宣传 营造氛围

该镇不断加强宣传工作，集中宣传城乡环卫一体化建设的重要意义、实施步骤、工作目标和工作成效、工作方法、典型案例等，通过各种有效宣传形式，使广大群众和基层组织了解城乡环卫一体化工作，明白开展城乡环卫一体化建设的好处，引导群众参与、支持、监督环卫一体化建设，不断提升城乡环境质量和人民群众幸福指数。通过电子滚动屏、宣传栏等手段提高人们对城乡环卫一体化工作的知晓率。在外环重点交通路口、大型户外广告牌、公共场所等地制作、悬挂、张贴宣传标语、横幅，刊播宣传口号、公益广告，在村居道路两旁设置宣传立牌，积极营造浓厚的宣传氛围，加强舆论声势。在村居主要街道、文化广场、宣传栏、公开栏等地方张贴宣传口号，组织村居以妇联主任为主的卫生监督劝导员。要求各村每天利用广播、黑板报、宣传栏等各种形式做好向村民宣讲工作。目前已制作300余幅宣传标语、横幅、喷画，100余幅卫生监督劝导员袖章。



齐村镇城乡环卫一体化集中整治专题会议

集中整治专题会



环卫一体化现场推进会



齐村镇村级保洁员培训会

保洁公司在给保洁员培训



全面发动全民参与

扔一次垃圾，心灵会蒙一次灰尘
捡一次垃圾，心灵会添一方净土

宣传氛围



秦崖村的水塘旧貌换新颜